

# 近30个工业互联网平台加力“行业升级”

## 市南区各类型工业互联网平台推动旅游、化工、能源、交通等10余个行业数字化转型,促进产业发展

□青岛日报/观海新闻记者 曹森

### 青报观察

通过数字孪生技术构建数字模型,调度员坐在屏幕前就能完成视频巡检、远程控制、智能工单派发;利用定制化平台,服装企业可根据消费者个性化需求,驱动面辅料采购、版式设计、排版剪裁;在离散型制造业领域,企业可以像搭积木一样自主设计软件,拼凑全产业链生产链条,实现“降本增效”……近年来,市南区持续发展工业互联网,以平台赋能百业改造,以数据驱动千企升级,以场景支撑应用落地。

截至目前,市南区已建成各类型工业互联网平台近30个,覆盖旅游、化工、能源、建筑、物流、外贸、交通等10余个行业领域,为推动制造业数字化转型和加快新型工业化进程提供关键支撑和有力抓手。

### 建强智能制造“底座”

近日,山东省工业和信息化厅公布2024年省级工业互联网平台公示名单,市南区企业青岛诺亚信息技术有限公司“OMMES+智造工业互联网平台”成功入选,成为市南区继华正信息和海信股份之后,第3家拥有省级以上工业互联网平台的企业。

诺亚信息“OMMES+智造工业互联网平台”,作为一个综合型“双跨”工业互联网平台,主要面向重点行业和重点领域,聚焦连接设备、

市南区已建成各类型工业互联网平台近30个,覆盖旅游、化工、能源、建筑、物流、外贸、交通等10余个行业领域,其中,国家级特色专业型工业互联网平台1个、国家级工业互联网试点项目1个、省级工业互联网平台3个



市南区出台梯度培育政策,针对初创潜力平台开展精准辅导;针对成长型平台,举办系列活动拓宽平台企业获客渠道;针对已具规模的成熟平台,通过政策资金,扶持平台向标准化示范型发展,发挥专业型工业互联网平台“葡萄串效应”,在“育链、延链”的同时,市南区又支持综合型工业互联网平台做大做强,做到“补链、强链”

软件、工厂、产品、人等工业全要素,建设跨领域工业互联网平台,提供多行业、全价值链、全产业链服务。“前不久,轨道交通头部企业四方阿尔斯通通过平台‘链通’全生产链,在动车组生产线上实现高效交付。”青岛诺亚信息技术有限公司产品经理张玉介绍说,“我们聚焦于离散型制造企业的数字化转型服务,帮企业建立服务生产现场的‘生产协同服务体系’,促进产业链上下游的合作与协同,助力企业实现‘降本提质’的精益生产目标。”

制造业智能化转型发展,离不开“数字底座”的搭建。

市南区培育的国家级特色专业型工业互联网平台——华正信息 Tunny PaaS 工业互联网平台,聚集轨道交通、化工工业、汽车制造、智慧港口、物流运输5大垂直行业新型工

业化升级需求,为用户提供超过30种解决方案,形成覆盖场景—企业—产业的数字化转型“新基座”,帮助300余家企业实现数字化转型,提升运营效率,促进产业发展。

目前,市南区已建成国家级特色专业型工业互联网平台1个、国家级工业互联网试点项目1个、省级工业互联网平台3个,其中“材金和通”绿色建材工业互联网平台、凯象医疗工业互联网平台、格兰德跨境信用数字服务平台等特色平台进入快速发展阶段,工业互联网平台集群加速成势。

### 做强平台赋能“生态”

把数字赋能作为推进经济社会高质量发展的支撑,市南区构建数智融合生态,以数字技术赋能、赋智、赋值产业融合发

展,支持区域内特色型、专业性工业互联网平台做优做精,扶持综合型工业互联网平台做大做强,打造数字赋能产业高质量发展“新引擎”。

为支持专业型工业互联网平台做优做精,市南区出台梯度培育政策,制定不同的培育举措。针对初创潜力平台,聘请国内5位知名专家为市南区首批工业互联网创新合伙人,开展精准辅导;针对成长型平台,通过举办工业互联网新物种新经济主题沙龙、数字化转型模式创新高峰论坛、供需对接会等一系列活动,拓宽平台企业获客渠道;针对已具规模的成熟平台,通过政策资金,扶持平台向标准化示范型发展。

发挥专业型工业互联网平台“葡萄串效应”,在“育链、延链”的同时,市南区又支持综合型工业互联网平台做大做强,做到“补链、强链”。“我们原来只做软件开发交付实施,市南区鼓励我们向综合型工业互联网平台转型,在政策资金、企业品牌树立等方面提供全面扶持,现在我们可以提供从咨询设计到产品研发、交付实施、系统运营、系统集成以及数据运营等一站式的数字化服务。”青岛华正信息技术有限公司运营总监杨芳说。

市南区工业和信息化局党组成员、副局长于昕表示,今年市南区颁布数字经济产业链群“1+4”行动方案,将做强工业互联网平台经济纳入数字经济发展的重点任务。同时,市南区将促进数字经济和新型工业化深度融合,持续加大对工业互联网平台的扶持力度,充分发挥现有平台示范引领作用,为平台企业开展定制化服务,完善区域工业互联网平台培育体系。

## 青岛建设滨海大道科创走廊论坛举办

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报11月3日讯 3日上午,以“唯创新,赢未来”为主题的青岛建设滨海大道科创走廊论坛成功举办。市委常委、副市长王波出席。

论坛发布了《青岛滨海大道科创走廊研究报告》,从概念解析、现象分析、路径选择三个维度,为青岛建设滨海大道科创走廊建言献策。来自青岛科技大学、崂山实验室等高等院校的专家学者,以及歌尔股份、海信视像科技股份等科技创新企业的业界精英,通过主旨演讲、圆桌对话等形式,围绕加快建设具有青岛特色的滨海大道科创走廊、推动科技创新与产业创新深度融合、打造新质生产力创新高地展开深入探讨,共谋高质量发展。

科创走廊是适应新一轮科技革命和产业变革的新型创新平台,已成为推动科技进步和科创产业发展的关键引擎。今年7月,青岛市政府发布《青岛市深入推进科技创新加快建设科技强市行动计划(2024—2028年)》,明确提出依托滨海大道自崂山区至蓝谷沿线科创资源集聚优势,建设“青岛科创走廊”,推动产业、人才、技术、资金等各类要素深度融合、高效转化,打造区域科技创新高地。

### 丰富“追鸥逐浪”特色文旅体验

## 青岛海上旅游开启冬季运营

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报11月3日讯 冬日将启,青岛海上旅游迎来新的运营周期。11月1日起,魅力三湾航线全新升级为“追鸥逐浪”专线。随着海鸥迁徙大规模南返,这条航线将在今冬不断丰富特色体验,为市民游客奉上最具青岛冬日特色的“追鸥逐浪”海上观光旅游体验。预计本月中旬起,“追鸥逐浪”海上航线将迎来最佳体验期。

去年冬季,青岛旅游集团结合青岛冬季文旅特点,围绕冬日观鸥这一经典城市景观,推出了“追鸥逐浪”海上旅游专线,成为冬游青岛的热门之选。自2023年11月至2024年4月,该专线累计发船约260班次,总载客约3.2万人次。在2024年度至2025年度冬季,青岛旅游集团旗下海洋文旅产业集团把“追鸥逐浪”作为主推产品,并将航线和体验时间拉长,升级推出新的“追鸥逐浪”专线,从而拉动冬日文旅消费。从奥帆中心出发后,专线折返点由第一海水浴场拓展至青岛湾栈桥码头附近,在原游船观光内容的基础上,整条航线的体验时间延长至80分钟,接下来还将为游客提供驻船讲解服务、鸥食包等附加服务。

## 山科大青年教师携带自研无人船出征南极

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

通讯员 刘骄 韩洪焱

本报11月3日讯 日前,山东科技大学参加中国第41次南极考察出征仪式举行。学校海洋学院极地勘测技术与装备团队青年教师魏峰嵘、乜云利、刘小栋,将携带团队自主研发的新一代智能无人船“崂海7号”、无人机载激光测深系统踏上南极之旅。

在中国第39次、第40次南极考察中,山科大“崂海1号”“崂海2号”“崂海6号”圆满完成各项任务。极地勘测技术与装备团队继续开拓创新,攻坚克难,成功研发出新一代智能无人船。与前两代智能无人船相比,“崂海7号”使用了新型高分子材料,进行了流线型设计,降低了水阻,提高了稳定性和续航能力;控制方面更加智能且提高了航线保持能力;通讯方面提高了通讯距离和抗干扰能力,整体性能进一步提升。

## 青岛市市管领导干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,现将拟任职干部情况予以公示。

李群,男,汉族,1969年3月生,省委党校研究生,法律硕士,中共党员。现任青岛工程职业学院党委副书记、院长,拟进一步使用。

秦青松,男,汉族,1974年11月生,大学,公共管理硕士,中共党员。现任青岛职业技术学院党委副书记、院长,拟进一步使用。

邢广陆,女,汉族,1972年9月生,在职研究生,教育学博士,中共党员。现任青岛职业技术学院党委副书记,拟任正局级领导职务。

孙明明,男,汉族,1976年2月生,省委党校研究生,中共党员。现任青岛开放大学党委副书记、副校长,拟任正局级领导职务。

韩东,男,汉族,1974年8月生,大学,教育硕士,中共党员。现任青岛市委教育工委委员,市教育局党组成员、副局长,拟任正局级领导职务。

于剑,男,汉族,1977年7月生,大学,中共党员。现任青岛市人民政府国有资产监督管理委员会党委副书记、副主任,拟任市直企业领导职务。

毕见清,男,汉族,1971年2月生,省委党校研究生,中共党员。现任青岛市市场监督管理局党组成员、副局长,拟任市直企业领导职务。

对上述人选如发现影响任职的情况或问题,可在公示期内向青岛市委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是,电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函,公示期间不予受理。公示期限至2024年11月8日。

受理单位:青岛市委组织部举报和信访工作办公室  
受理时间:上午9:00—12:00,下午1:30—5:00  
举报电话:0532—12380  
通讯地址:青岛市香港中路11号  
邮政编码:266071

中共青岛市委组织部  
2024年11月3日

## 229场“公园+”活动吸引1880余万人次

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报11月3日讯 截至10月底,市园林和林业局已在青岛举办了不同类型、不同内容、不同形式、不同主题的“公园+”活动229场次,吸引了1880余万人次参与。

今年,青岛深入推进“公园+体育”“公园+文化”“公园+服务”,扩大城市公园节范围,实现全城覆盖、全年贯穿。其中,以“不负美好时光”为主题的2024樱花会活动,在太平山中央公园规划了多条赏花线路,让游客漫步其中尽享美好;备受欢迎的“大草埠咖啡节”则引领时尚潮流,吸引了超过10万人次市民游客“打卡”;第二届城市公园节期间,推出了公益惠民大道,启用首批无偿献血车,还举办了首届儿童草地音乐节、PARK WALK、“非遗在公园”等一系列丰富多彩的活动……这些活动真正成为“公园20分钟效应”在青岛的生动体现,城市正逐步成为集花园、乐园、家园于一体的生活空间。

下一步,市园林和林业局还将举办“向园而行—倾国青成”双城相拥嘉年华活动、第二届地景艺术季等,进一步拓展“公园+”活动。



■11月3日,中山公园菊展迎来盛花期,吸引众多市民游客入园赏菊。梁超摄

## 中国中免将在青打造免税城

建设集免税商业、高端酒店、文旅等多业态于一体的旅游零售综合体

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报11月3日讯 青岛胶东临空经济示范区管委会与中国旅游集团中免股份有限公司(简称“中国中免”)日前举行战略合作协议签约仪式,双方就在青岛临空经济区建设免税城项目达成合作意向。

此次签约的免税城项目是上合自贸空港的核心项目、上海合作组织旅游和文化之都的龙头项目、上合示范区综合改革的重点支撑项目,将打造集免税商业、高端酒店、文旅等多业态于一体的旅游零售综合体。

此次免税城项目落地临空经济示范区,既缘于该区域具备青岛胶东国际机场、青岛空港综合保税区等有利于免税业态发展的基础功能,又与临空经济示范区紧密联动上合示范区发展息息相关。

中国中免是经国务院授权,在全国范围内开展免税业务的国有专营公司。企业资料显示,其与全球超过1400个知名品牌建立了长期稳定的合作关系,拥有3700万会员。在此次签约活动上,中国中免相关负责人表示,上合示范区开放政策富集、交通要素完备、消费潜力巨大,是免税版图向中国北方拓展的首选之地。中国中免将深入践行服务国家战略的央企使命,并以此引领撬动中国旅游集团多业态资源向青岛集聚,助力青岛加快建设上合组织旅游和文化之都。

青岛是国内最早一批发展免税业态的城市之一,目前共有市内免税店、口岸免税店、运输工具免税店等不同类型的免税店8家,免税消费业态丰富,与北京、上海相当。

## 让群众“点题清单”变“幸福账单”

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌 通讯员 孙玉玺



“马路牙子能不能换成弧形的?停车位容易刮伤车胎”“我住在一楼,一些大树太高,正挡着我们家窗户,太影响采光了”……在每月10日举行的平度市老旧小区改造“工地开放日”活动中,不少居民前来反映问题。经过部门、街道、施工方及居民代表等共同研讨论证,该小区将部分道路更换为弧形路沿石、移走老树并补栽新树,群众诉求得到妥善解决。

民心是最大的政治,为民造福是最大政绩。平度市深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,坚持群众来点题,开门搞整治,下大力气解决了一批群众急难愁盼问题,取得实实在在的成效。

### 紧贴“民生关切”,多方共商“解题”

“煤气罐换成天然气真方便,再也不用搬上搬下,比以前也安全多了。”望着跳跃的蓝火苗,李园街道西阁社区居民夸赞说。

此前,平度市在梳理“12345”政务服务便民热线数据时发现,西阁社区商住楼自建成后未配套安装天然气,群众反映强烈。平度市立即组织市城建局、街道、村委、燃气公司等单位找准问题症结,共商解决方案,用时两个月完成天然气工程入户,首期惠及居民比例达72.5%。

平度市坚持问需于民,以群众利益为

“坐标点”,统筹用好“12345”政务服务便民热线等平台资源,从民生“晴雨表”中锁定群众诉求。同时,分层分类建立推进台账,梳理拟解决的群众急难愁盼问题106个、民生实事77个。在此基础上,平度市委常委会会议研究确定将能办成的民生实事编制任务清单,各部门分工协作落实惠民利民政策和工作举措,确保实事办成办好、群众有感可及。

### 紧扣“全域协同”,多维发力“破局”

为群众解决多少问题、办了多少实事是检验集中整治成效的重要标准。平度市坚持以“小切口”解决大问题,主责部门牵头推动、其他部门协调配合,聚焦8项重点,一项一项抓推进,一事一事抓落实。

“原本挂牌价格1.2万元的项目,现在翻番了……”看到村里20亩土地承包项目竞价纪录不断被刷新,李园街道后戈庄村村民们难掩激动。经过16轮竞价,该项目最终以每年3.8万元成交。

平度市从源头抓起,紧盯农村集体“三资”管理突出问题,建成青岛市首家政府主导、市场化运作的农村综合产权交易中心,将村集体资产资源全部纳入平台交易,不仅减少了村干部的廉洁风险,也推动资产资源增值最大化,今年已为村集体增收621.13万元,节约支出90.64万元,惠及群众8.5万人。

平度市中小学食堂自营率100%,大宗食材统一采购,就餐缴费直达食堂专户,农村学校食堂菜品质量显著提升……平度市财政、审计、市场监管等部门联合发力,推

动解决中小学校园食品安全和膳食经费管理领域突出问题,让3.2万名农村学生吃上了“标准”餐,无食堂城区学校的8000余名学生也在校吃上了午餐。

### 紧扣“促改促治”,多点融合“治本”

“能拿到这些钱多亏了你们,太感谢了。”日前,在平度市社保服务窗口,孙女士顺利拿到了其哥哥因工死亡的一次性补助金和丧葬费100余万元。

孙某是某公司门卫,今年4月在上班期间突发疾病死亡。孙某无配偶与子女,父母均已去世,其亲属只有妹妹一人。鉴于该起工伤案件涉及赔偿金额较大且孙某并无直系亲属的情况,平度市人社局召开重大疑难工伤案件会议,根据相关政策充分研究,最终认定其符合申领工亡待遇的资格。

聚焦工伤认定中的堵点难点,平度市建立青岛地区首个由人社、公安、卫健、民政、医保等多部门联动的协调配合机制,打通数据信息壁垒,维护群众切身利益。同时,建立完善《工伤认定和工伤待遇核定工作配合协调机制》等8项制度促常治长效。截至目前,平度市工伤认定行政复议案件和行政诉讼案件分别下降了48%和33%,未发生复议纠错和行政败诉案件。

坚持用心用力“开门整治”,平度市围绕民生实事建立完善“三张清单”,既着力从“点”上解决具体问题,又从“面”上推动系统治理,目前已有751个群众急难愁盼问题得到解决,171项惠民利民制度完善出台,群众“点题清单”变成了“幸福账单”。